



## 醉是橙黄橘绿时

陈洁 袁兴亮 何绍群

秋冬时节，橘香满园，果农们正在享受着丰收的喜悦！

走进位于永定区后坪街道办事处侯家湾村的张家界天门山水果供销专业合作社，只见满山满坡一片金黄，各种橘子挂满枝头。橘园里阵阵欢声笑语，果农们穿梭在果树间，采摘、挑选、装筐，笑容洋溢在每个人的脸上。

张家界天门山水果供销专业合作社的前身是永定区后坪街道办事处侯家湾村水果厂。当年的水果厂盛产椪柑，200亩的椪柑曾风靡一时。2016年开始，老板宁超祥开始接手承包此地。在此之前，宁超祥在西溪坪、官黎坪、枫香岗等近七个地方从事柑桔种植，深耕此行已38个年头。

老园子橘树非常密集，病虫害多。起初接手这片橘园的时候，宁超祥十分头疼，现实存在的困难就摆在眼前。随着柑桔新品种的不断上市，椪柑市场受到很大冲击，价格一路下滑，特别是2018年。2019年出现了“卖难”的困境，椪柑品改和引进柑桔新品种、新技术势在必行。2019年，宁超祥下定决心改造老果园，在湖南省农科院园艺研究所、湖南农大植保学院、永定区农业农村局水果种植专家的精心指导下，采取隔行高枝换接新品种、隔年砍伐老品种、套种黄豆蔬菜的办法，对老果园进行改造，以短养长。高枝换接适销对路的纽荷尔脐橙，并先后引进中华红橙、爱媛38、春见、春香、阳光一号桔柚进行试种。目前，已改造的果树多已试枝挂果，品质上佳。纽荷尔脐橙挂满了枝头，蜜桔长势最好，看着就喜人，中华红橙、春香和爱媛38也喜获丰收。

宁超祥是一个喜欢新鲜玩意儿的老果农。在他的果园里，示范应用了密改稀、整形修剪轻简化、病虫害绿色防控、水肥一体化、果园生草栽培、三减（减肥肥、减农药、减损耗）一增（增效益）等技术。标准的株行距让果树有足够的空间生长，矮化栽培实现了伸手即可摘果，水肥一体化有效解决了夏天果园干旱缺水的问题。

椪柑没有了，脐橙货也不多了，要的话提前打电话。采访时，一位慈利客商打来电话订购橘子。这已经不是第一批订购商了，在采访当天，该橘园的橘子就已经被怀化的客商订购了一大半。据介绍，今年橘园品改后始挂果，预计产量七、八万斤。这些不同品种的橘子除了售卖给客商之外，还吸引了众多城郊市民前来观光采摘。

老果园品改后果子大、品相好，明年产量就更加不得了啦。请来帮忙下果子的大姐胡光乔乐呵呵地说。她是该村的脱贫户，以前也在这里务工过，她见证了水果厂从兴盛到衰落再到雄起的历程。

宁社长舍得投入，技术能够落地，执行力非常强，在柑桔新品种引进、新技术示范应用上他是我们永定区第一个敢于吃螃蟹的人。永定区农业农村局高级农艺师、区派科技特派员覃华兰说。自2016年以来，覃华兰与湖南省园艺研究所孔佑涵、吴娟娟以及湖南农大植保学院黄国华一直为该合作社给予柑桔提质增效技术创新与示范技术指导，并取得了很好的成效。该合作社先后在永定区青渔潭村、侯家湾村、陈家河村、子午台村创建脐橙、三红蜜柚标准化生产示范基地4个，面积6340亩，辐射带动周边农户种植柑桔15000亩。种植的椪柑曾获中国中西部农博会金奖产品称号，产品远销缅甸、越南和俄罗斯。2014年，张家界天门山水果供销专业合作社被中华供销总社评为“国家农民合作社示范社”。2020年，该社名列湖南省农民合作社100佳。

虽然赚的钱不多，但是充满了热情。算是一种情怀吧，舍不得放下，搞一行专一行嘛。宁超祥说来轻描淡写，但言语间分明透出一股不服输的劲头。农业投资周期长，宁超祥想通过一两年的努力，将该合作社打造成张家界城郊休闲旅游采摘园和张家界柑桔品改标准化示范园。虽然合作社目前还处在投入状态，但宁超祥对此充满希望。

## 我最喜爱的张家界十大农产品 公益评选结果出炉

近日，我最喜爱的张家界十大农产品评选结果正式揭晓，张家界七星椒、湘西黄牛肉、张家界葛根粉、桑植白茶、张家界青奈李、桑植魔芋、慈利金香柚、张家界莓茶、张家界大鲵、张家界脐橙十个农产品入选。

为加快推进我市农业产业化发展步伐，更好助力优质特色农产品营销，结合2021“味道湖南·张家

界味道”道地食材评选活动，市农业农村局于2021年10月10日至10月31日组织开展“我最喜爱的张家界十大农产品”评选活动。经过各区县、各单位、各协会、企业层层推荐，共产生张家界莓茶、桑植大米、慈利杜仲等33个候选农产品。在此基础上，经过网络投票、现场品鉴、专家评审、组委会审定，评选出了张家界七星椒等

我最喜爱的张家界十大农产品。

据市农业农村局负责人介绍，接下来，我市将依托本次评选结果，充分发挥张家界优质自然资源和特色农产品优势，推进张家界农产品产业化、品牌化进程，挖掘、创新、开发一批特色张家界农产品品牌，带动农民增收，助力乡村振兴。

